



欧洲外汇交易市场数据显示,12日欧元对美元汇率一度跌至1比1,这是自2002年12月以来欧元首次与美元平价。另据欧洲央行的数据,11日欧元对美元汇率由前一日的1比1.0163降至1比1.0098,今年以来累计跌幅已超过11%。德国《商报》网站分析称,欧元对美元汇率持续下跌与美元走强、欧元区国家通胀高企、欧洲能源危机蔓延以及在欧洲央行加息预期下欧洲高负债国家风险上升有关。花旗集团货币分析师拉巴里预计,在跌至与美元平价后,欧元将继续下跌。

记者 赵恩霆 整理

1欧元=1美元

20年来第一次平价意味着什么



7月12日,一名男子在德国法兰克福的欧元雕塑前拍照。新华社发

世界周刊



找记者 上壹点

A09-11

齐鲁晚报

2022年7月16日
星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

欧洲经济正处于困境之中

欧元对美元汇率迎来历史性一刻之际,欧元集团在比利时布鲁塞尔召开会议,重点讨论当前全球背景下欧元区经济状况、政策挑战以及如何应对当前高企的通货膨胀。欧盟委员会表示,将再次下调今年的经济增长预期,并上调通胀预期,但目前欧洲经济并未出现衰退迹象。

欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基斯表示,鉴于当前面临的诸多不确定性和风险,将下调今明两年经济增长预测。他同时警告,能源价格持续高企正逐渐影响到经济的其他领域,令通胀变得更加根深蒂固和普遍。

欧盟委员会负责经济事务的委员真蒂洛尼表示,当前欧洲经济正处于困境之中。乌克兰危机打击经济信心,推高通胀,引发高度不确定性。他说,欧盟计划采取一系列措施,减轻天然气进口带来的通胀压力。

在财政政策方面,欧元集团讨论了欧元区预算状况以及2023年财政政策方向。欧元集团主席多诺霍表示,将致力于保持债务可持续性和长期增长前景,并避免增加通胀压力。欧盟委员会也呼吁欧盟成员国尤其是高负债国家,从广泛的刺激政策转向更审慎的政策,并随时调整政策以适应迅速变化的经济形势。

今年5月,在乌克兰局势对欧盟经济影响的评估中,欧盟委员会将欧盟今年经济增长预期从2月预测的4%下调至2.7%,将明年的经济增长预期从2.8%下调至2.3%,并预计今年欧盟通胀率为6.8%,2023年将降至3.2%。

紧接着,欧盟成员国经济和财政部长会议12日在布鲁塞尔举行,重点讨论欧盟经济状况、财政可持续性等议题。会议指出,受能源和大宗商品价格飙升以及乌克兰危机等因素影响,欧盟经济面临的不确定性上升。部分欧盟成员国公共债务占国内生产总值(GDP)的比重仍然很高,大大高于新冠疫情前的水平。物价上涨对实际收入构成压力,加之融资条件收紧和汇率波动,企业、家庭和政府偿债能力将承压。会议呼吁对通胀快速上升保持警惕,必要时通过针对性措施保护脆弱群体,防止经济恶化。

会议指出,从中长期来看,在政策不变的情况下,受政府债务水平上升、人口老龄化等因素影响,欧盟部分成员国在财政可持续性方面面临高风险。公共债务高企将阻碍经济增长,并在欧元区产生负面溢出效应。此外,会议还批准以优惠长期贷款的方式向乌克兰提供10亿欧元金融援助。自乌克兰危机爆发以来,欧盟对乌金融支持已达22亿欧元。

欧元走势折射欧美体量之变

1992年,欧盟首脑会议在荷兰马斯特里赫特签署了《欧洲联盟条约》,决定在1999年1月1日开始实行单一货币欧元,以及在实行欧元的国家实施统一货币政策。到了1999年,欧盟当时15个成员国中的11个国家——德国、法国、意大利、荷兰、比利时、卢森堡、爱尔兰、西班牙、葡萄牙、奥地利和芬兰——达到《欧洲联盟条约》确立的欧洲经济一体化并向欧元过渡的四项统一标准,欧元由此成为这11国的单一货币。

1999年1月,欧元进入国际金融市场,允许银行和证券交易所进行欧元交易。欧元纸币和硬币则从2002年1月起才正式流通,同年7月欧元区成员国的本币退出流通,欧元成为欧元区唯一合法货币。希腊在2001年1月1日加入欧元区,拉开了欧元区扩员的序幕。2007年1月1日,斯洛文尼亚加入;2008年1月1日,塞浦路斯和马耳他加入;2009年1月1日,斯洛伐克加入;2011年1月1日,爱沙尼亚加入;2014年和2015年,拉脱维亚和立陶宛先后加入。至此,欧元区成员国从最初的11个增至19个。本月12日的欧盟成员国经济和财政部长会议批准克罗地亚2023年1月1日正式加入欧元区,届时欧元区成员国将达到20个。

起初,欧元对美元汇率表现抢眼,1欧元兑1.18美元,但2000年至2002年期间,欧元对美元汇率出现明显波动,在2000年10月26日跌到1欧元兑0.8228美元的历史低位,而后缓慢反弹,到2002年7月15日接近1欧元兑1美元的平价水平,并在2002年底达到1欧元兑1.04美元。此后,欧元对美元汇率开始一路攀升,到2008年,欧元分别在当年4月22日和7月15日两次达到1欧元兑1.6美元的历史高点。

2008年金融危机和2009年的欧债危机,导致欧元进入强烈震荡期,在2010年跌至1欧元兑1.2美元的水平。根据《纽约时报》的欧元对美元汇率走势图,2011年至2015年期间,欧元对美元汇率在1欧元兑1.2美元至1.5美元之间大幅波动,并在2015年前后再度大跳水,下滑至1欧元兑1.1美元上下。尽管2018年回升至1欧元兑1.2美元水平,但此后受新冠疫情和后疫情时代经济缓慢复苏等因素影响,欧元对美元汇率延续低位震荡下行走势,直到如今重现平价。

欧元对美元汇率的走势,也反映了欧盟与美国在经济总量对比上的变化趋势。根据世界银行的数据,2008年欧盟经济总量约为16.3万亿美元,超过美国的14.77万亿美元。但2021年,欧盟经济总量约为17.09万亿美元,而美国已达到约23万亿美元。

美货币政策和地缘政治冲击

欧元汇率疲软意味着美元走强,由于今年以来美国通胀率不断走高,去年10月以来消费者价格指数(CPI)同比涨幅已连续八个月高于6%。6月公布的5月CPI同比上涨8.6%,创1981年12月以来新高。为了抑制通胀,美国联邦储备委员会(美联储)在今年3月加息25个基点,这是美联储2018年12月以来首次加息。随着加息周期的开启,美联储5月初加息50个基点后,又在6月中旬直接加息75个基点——这是美联储1994年以来单次最大幅度加息。同时,美联储从6月1日起缩减规模近9万亿美元的资产负债表。

美联储加息和“缩表”意味着美元回流和短缺,连带出现美元汇率走强。除了欧元对美元汇率大跌,英镑对美元汇率目前已跌至1英镑兑1.18美元,为27个月以来新低。同时,日元对美元汇率今年以来也大幅贬值,日元对美元汇率已跌至1美元兑137日元水平,为近24年来新低。

受美联储货币政策调整影响,欧洲央行也跟随英国、日本等全球多国央行的加息脚步,加息25个基点——2011年以来首次加息,并从7月1日起停止净资产购买。然而,欧元对美元汇率大幅下跌,削弱了欧洲央行快速加息应对通胀的能力。随着欧洲央行结束购债计划,欧元区国家融资成本将大幅攀升,债务危机风险上升。

欧盟统计局7月1日公布的初步统计数据表示,欧元区能源和食品价格持续飙升,6月通胀率按年率计算达8.6%,再创历史新高。欧洲央行行长拉加德表示,当前欧元区经济活动受到能源成本高企、贸易条件恶化以及居民可支配收入受到高通胀影响等诸多不利因素影响,面临更大不确定性。

德国是欧元区最大经济体。德国联邦统计局本月4日发布的数据显示,德国5月出现1991年以来首个月度贸易逆差。这凸显乌克兰局势引发的地缘政治动荡对德国的影响。俄罗斯一直是德国重要出口市场,但因西方制裁导致出口锐减,能源价格飙升打破了德国贸易平衡。今年5月,德国对俄出口同比减少超过50%;今年前5个月,德国从俄进口同比增加54.5%,对俄出口下降29.8%。

德国市场上四成天然气来自俄罗斯,鉴于俄方对德天然气供应量减少了约六成,预计德国6月贸易逆差还会扩大。7月11日,俄罗斯对欧输气的“北溪-1”管道开始为期10天的年度维修,市场担忧断气期会延长,加剧欧洲能源危机,这或将继续拖累欧元汇率。德意志银行、花旗集团、野村证券等机构的分析师预计,欧元兑美元汇率可能会跌至1欧元兑0.95美元的水平。

□主编:
赵恩霆

□组版:
侯波